
正比例和反比例三

可以通过测量影子的长度
来计算旗杆的长度。

旗杆有多高呢？

39



3 ∶ 2 = 9 ∶ 6
内项
外项

比例

１

竹竿长（m）

影子长（m）

3
2

9
6

…

…

观察上表，你发现了什么？

3∶2=1.5，9∶6=1.5。3∶2=9∶6，
竹竿长与影子长的比值是相等的。

还有9∶3=6∶2，
也就是……

表示两个比相等的式子叫做比例。

在一个比例中，两端的两项
叫做比例的外项，中间的两
项叫做比例的内项。

3∶2=9∶6也可以写成 3
2 = 9

6 。
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=2
3

6
9 2×9=3×6

3
4∶

1
2 =x∶4

9
解：1

2 x= 3
4 × 4

9
x= 1

3 ÷ 1
2

x=

２ 2∶3=4∶6 1.2∶0.9=0.8∶0.6
3
4∶

1
2 = 2

3∶
4
9

6
8 = 15

20
将上面4个比例中的两个外项和两个内项分别相乘，你能发现什么？

在一个比例中，两个外项的积等于两个内项的积，这叫做比例的基本性质。

2×6=12
3×4=12
2×6=3×4
…

1.2×0.6＝0.72
0.9×0.8＝0.72
1.2×0.6＝0.9×0.8
…

３３ 解比例。

解比例：9
6 ＝ x

4 。

1. 两人一组，从右边10张扑克牌中任意抽出4张，

看牌上的数（A代表1）能不能组成比例。

2. 把 1
5 ×7.5= 3

7 ×3.5改写成比例，能写出哪些比例？先和同学讨论，再写出

比例。

试 一 试

课 堂 活 动

可以根据比例的基本
性质，求出比例中的
未知数。

把比例写成分数形式，等号两边
的分子和分母分别交叉相乘，积
相等。为什么？

⬇
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4. 解比例。

（1）x∶21=6∶14 （2）4∶0.3=x∶1.8

（3）2
3 = x

9 （4）x∶4
5 = 5

12∶10

1. 下面哪几组中的两个比可以组成比例？把组成的比例写出来。

（1）9∶24和3∶8 （2）1
2∶

1
3 和 3

4∶
1
2

（3）4∶8和3.5∶5 （4）0.9∶0.3和15∶5

0 0.5 1 1.5 2 2.5

2. 画一画，填一填。

半径（cm）

周长（cm）

0.5 1 1.5 2 …

…

在上表中选出几对数组成不同的比例。

十练 习 一

3. 填一填。

（1）2∶3＝1.2∶（ ）。

（2）已知一个比例的两个内项的积是12，一个外项是0.5，另一个外项是（ ）。

（3）已知2.5∶x=1∶4，则x=（ ）。

（4）如果a×2=b×5（a，b都不为0），那么a∶b=（ ）∶（ ）。

5. 用4，0.8，5和x组成比例，并解比例。

6. 一个工人加工一批零件，前8天加工

了 600 个。照这样计算，他还要多

少天才能加工完？

还有900个零件
没有加工。
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正比例

１ 居委会张阿姨负责小区水费的收缴工作，下面是她统计的某单元6户人

家的用水情况。

住 户

用水量（m3）

水费（元）

张家

6
21

赵家

8
28

李家

14
49

周家

10
35

刘家

9

吴家

7

从表中你发现了什么规律？你能根据这个规律帮张阿姨把表填写完整吗？

用水量越大，水费就越多；
用水量越小……

水费和用水量的比值
相等，也就是……

水费
用水量

= 21
6 = 28

8 = 49
14 =…=3.5

小明在乘车旅行的途中，根据汽车仪表盘

记录了下面的数据。

根据发现的规律，在表中空白处填上适当的数。

路程（km）

时间（时）

40
0.5

80
1

120
1.5

160
2

240
4.5

…

…

从上面这两个实例中，你发现了什么？

像上面这样的两种量，叫做成正比例的量，它们的关系叫做正比例关系。

用水量和水费、时间和路程分别是两种相关联的量。

在水费和用水量这两种量
中，相对应的两个数的比
的比值是一定的。

在路程和时间这两种量
中，相对应的两个数的
比的比值也是一定的。

议 一 议

试 一 试
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２ 面粉厂用一种新型面粉机磨面粉，工人在使用过程中收集到下面一些数据。

小麦质量（kg）

面粉质量（kg）

…

…

100
70

200
140

300
210

400
280

…

…

把上表中的小麦质量和面粉质量所对应的点描在方格纸上，再顺次连接起来。

面粉的质量和小麦
的质量成正比例。

它们之间的关系可以
用图像来表示。

（1）观察上图，你发现了什么？

（2）王大爷家有500kg小麦，如果全部加工，能磨出多少千克面粉？

（3）根据图像估计一下，要磨出300kg面粉，需要多少千克小麦？

50 100150 200 250 300 350400 450 500 550 600 650 700

490
420
350
280
210
140
70
0

小麦质量
（kg）

面粉质量（kg）

中国邮政

３３ 李老师应该付给邮局多少元？

王
老
师

李
老
师

我们班订了 5 份
《中国少年报》，
一共195元。 我们班订了 8份

《中国少年报》。
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在上面的问题中，哪两种量是相关联的量？它们成什么比例关系？

解：设李老师应该付给邮局x元。
195
5 = x

8
5x=195×8

x= 195× 8
5

x=312
答：李老师应该付给邮局312元。

订报的钱数和份数的
比值一定，用正比例
的知识来解答。

1. 说一说生活中成正比例的量。

2. 一种丝绸每米售价40元，购买2m，3m，4m，…这种丝绸各要多少元？将相应

的金额填在表中。

长度（m）

金额（元）

1
40

2 3 4 5 6 …

…

购买丝绸的长度和所需要的金额成正比例吗？用图像把它们的变化规

律表示出来。

0.5 1 1.5 2 2.5 3 3.5 4 4.5 5 5.5 6 6.5 7 7.5 8

320
280
240
200
160
120
80
40
0

长度（m）

金额（元）

汽车的速度一定，
所行的路程与行驶
的时间成正比例。

（1）观察图像，280元可以购买多少米丝绸？

（2）根据图像估计一下，买6.5m丝绸要用多少元？

议 一 议

课 堂 活 动

长方形的长一定，它的
面积与宽成正比例。
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5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80

8
7
6
5
4
3
2
1
0

路程（km）

耗油量（L）

十练 习 二

1. 下面表中的两种量成正比例吗？为什么？

（1）
成年人数（人）

每天呼出二氧化碳（kg）

1
0.9

50
45

1000
900

10亿

9亿

（2）
阔叶林面积（km2）

每天吸收二氧化碳（吨）

1
100

50
5000

1000
100000

90万

9000万

2. 判断下列说法是否正确，并说明理由。

（1）梨的单价一定，购买梨的总价和数量成正比例。

（2）每时织布米数一定，织布的总米数和时间成正比例。

（3）人的年龄和身高成正比例。

（4）每次搬砖的块数一定，搬的总块数与搬的次数成正比例。

（5）三角形的面积一定，底和高成正比例。

3. 下表中x和y两个量成正比例，请把表格填写完整。

x

y

3

4

9

2.4

1
2

1
2

4. 周叔叔买了一辆新汽车，下图表示的是他开车从成都到都江堰的耗油量与路

程之间的关系。
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（1）行驶路程与耗油量成正比例吗？

（2）成都到都江堰的路程是50km，汽车耗油多少升？

（3）游完都江堰后，周叔叔还想去80km外的卧龙大熊猫自然保护区参观。此

时油箱里大约还剩下6L汽油，他需要加油吗？

6. 20颗螺丝钉重240g，3600g同样的螺丝钉有多少颗？

7. 华南虎被联合国列为世界十大濒临灭绝动物之一，比大熊猫还稀少。野化

2只华南虎一般需要60km2的土地。照这样计算，野化5只华南虎需要多大

面积的土地？

8. 萌萌和同学们在操场上测量

出一棵树的影子长是 4m，同

时测得直立的米尺影子长是

40cm。这棵树高多少米？

5. 下图表示的是某大米加工厂加工的稻谷和大米之间的关系。

（1）从上图可以看出，这批稻谷的出米率是多少？

（2）照这样计算，1500kg稻谷可以加工多少千克大米？

（3）照这样计算，加工出1500kg大米，需要多少千克稻谷？

100

525
450
375
300
225
150
75
0

稻谷（kg）

大米（kg）

200 700600500400300

9. 一种大豆，10kg可以榨2kg油。照这样计算，榨50吨油，需要多少吨这样的

大豆？

10. 我国发射的科学实验人造卫星，在空中绕

地球运行 6 周需要 10.6 时。按这样的速

度再运行15周，一共需要多少时？
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探索规律，并按规律填表。

这篇稿子，如果每分打120个字，
25分可以打完。

每分打字个数（个）

所需时间（分）

120

25

100

30

75 60

60

反比例

１ 60名游客在井冈山游览，准备分组活动，提出的分组建议如下表。

每组人数（人）

组数（组）

3

20

5

12

6

10

10

4

从表中你发现了什么规律？根据这种规律把上表填写完整。

每组人数和组数的
乘积是一定的。

每组人数扩大，组数反
而缩小……

从上面的两个例子中，你发现了什么？

像这样的两种量，叫做成反比例的量，它们的关系叫做反比例关系。

在每分打字个数和打字
时间两种相关联的量中，
相对应的两个数的乘积
也是一定的。

在每组人数和组数这两种
相关联的量中，相对应的
两个数的乘积是一定的。

生活中还有哪些成反比例的量？

议 一 议

试 一 试

说 一 说
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有多少种拼法？

２“青年突击队”参加泥石流抢险，原计划每时行6km，要4时才能到达目的

地。出发时接到紧急通知要求3时到达，他们平均每时需要行多少千米？

路程一定，速度和时间
成反比例。

要求他们平均每时行多少
千米，需要先求出……

解：设他们平均每时需要行xkm。

3x=6×4
x=24÷3
x=8

答：他们平均每时需要行8km。

1. 用24个边长为1dm的正方形拼1个长方形，把所拼成的长方形的长和宽填入

下面的表格里。

长（dm）

宽（dm）

在上表中，长和宽成反比例吗？为什么？

2. 用橡皮筋在钉子板上围几个宽为2cm的长方形，把

围成的长方形的长和面积填入下面的表格里。

长（cm）

宽（cm）

面积（cm2）

2 2 2 2

在上表中，长和面积成比例吗？成什么比例？

课 堂 活 动
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3. 用硬纸片做几个周长为30cm的长方形，将所做的长方形的长和宽填入下表。

我做成长10厘米，宽
5厘米的长方形。

我做成……

长（cm）

宽（cm）

10
5

在上表中，长和宽成比例吗？为什么？

十练 习 三

1. 下面各表中的两种量成反比例吗？为什么？

（1）
每天的烧煤量（kg）

烧的天数（天）

20
50

40
25

50
20

100
10

（2）
平行四边形的底（cm）

平行四边形的高（cm）

20
3

15
4

10
6

6
10

2. 判断下面各题中的两种量是否成比例。如果成比例，成什么比例？

（1）报纸的单价一定，订阅的份数与总价。

（2）圆柱的体积一定，它的底面积和高。

（3）运动员跳高的高度和他的身高。

（4）一筐桃平均分给猴子，猴的只数和每只猴分桃的个数。

（5）圆的面积和它的半径。

（6）C=4a，C和a。
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8. 一对互相咬合的齿轮，主动轮有25个齿，主动轮每分转多少转？

从动轮有45个齿，
每分转60转。

3. 按规律填数。

（1）（1，36），（2，18），（3，12），（4， ），（5， ）。

（2）1
5 ，2

10 ，3
15 ， 4

（ ）
，（ ）

25 。

（3）81，27，（ ），3，1，（ ）。

4. 有一堆煤，3辆卡车8次可以运完。如果要6次运完，需要安排几辆这样的卡车？

5. 学校组织同学参观爱国主义图片展，每60名同学聘请2名讲解员作介绍。全

校960名同学参观，需要聘请几名讲解员？

7.学校买地砖装修会议室，原来准备用边长为6dm的正方形地砖，需要400块。

如果改用边长 8分米
的正方形地砖，需要
多少块呢？

6. 解比例。

（1）0.25∶x=15∶100 （2）x∶10=0.1∶0.2

（3）1.25∶1.6=0.75∶x （4）2
5
∶x=0.3∶0.5

9. 一辆汽车运一批水泥，每次运4.5吨，16次可以运完。如果每次少运0.5吨，

多少次可以运完？
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3. 解比例。

（1）10∶12=x∶30 （2）2x∶0.8=1.5∶4

（3）1.8
2 = x

5 （4）2
3∶

1
2 =x∶2

5

整理与复习

本单元的主要内容

我学得最好的内容

我还不明白的内容

……

你能运用正比例和
反比例的知识解决
生活中的哪些问题？

（1）什么是比例？比例的基本性质是什么？

（2）成正比例的量与成反比例的量有什么相同点和不同点？怎样判

断两种量是否成正比例或反比例？

（3）下面的说法对吗？

工作总量一定，工作时间
和工作效率成反比例。

平行四边形的底一定，它
的高和面积成正比例。

十练 习 四

1.

（1）这两面国旗的长和宽的比，是否可以组成比例？

（2）如果可以组成比例，把组成的比例写出来，并指出这个比例的内项和外项。

长2.4m，宽1.6m 长60cm，宽40cm

2. 大、小文具盒单价的比是4∶3，其中大文具盒的单价是12元，小文具盒的单价

是多少元？

议 一 议
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6.（1）学校举行方阵团体操表演，排成5列需要90人。照这样计算，排成24列，

需要多少人？

（2）学校举行方阵团体操表演，如果每列16人，要排27列。

每列18人，要排
多少列？

7. 张大爷至少需要准备多少千克黄豆？

我们需要做出
20千克豆浆。

0.5千克黄豆可以
做2千克豆浆。

4. 判断下面各题中两种量是否成比例。如果成比例，成什么比例？

（1）正方形的边长与周长。

（2）行驶一段路程，车轮的直径与车轮转动的转数。

（3）圆柱的高一定，它的体积和底面积。

（4）y=5x，x和y。

（5）xy=24，x和y。

5. 在路程、速度和时间3个量中，什么情况下其中的两个量成正比例？什么情况

下其中的两个量成反比例？

8. 印刷厂用一批纸装订练习本。如果每本50页，可以装订1200本。如果每本

40页，可以多装订多少本？

9. 在括号里填适当的数。

（1） 5
（ ）

=（ ）
8 （2）0.63∶（ ）＝（ ）∶10
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4800
4000
3200
2400
1600
800

0
1 2 3 4 5 6 7 8

航程（km）

飞行时间（时）

14. 一架飞机的飞行时间和航程如下表。

飞行时间（时）

航程（km）

2
1600

3
2400

4
3200

6
4800

（1）写出几组航程和相对应的飞行时间的比，并比较比值的大小。说一说它

们的比值表示什么。

（2）表中的航程和飞行时间成正比例吗？为什么？

（3）在下图中描出表示航程和相应飞行时间的点，然后把它们顺次连起来，

并估计一下飞行2500km要用多长时间。

实际 2.5 时只行
了112.5千米。

12. 一辆卡车计划每时行50km，从甲地到乙地需要行驶9时。实际速度比计划

慢，这辆卡车从甲地到乙地实际行了几时？

你能分别用正比例、反比例关系解决上面的问题吗？

13. 3台打米机1时打米750kg。照这样计算，再增加2台同样的打米机，1时能

打米多少千克？

10. 在一幅比例尺为1∶2000000的地图上，量得甲、乙两地之间的公路长36cm。

一辆汽车以平均每时80km的速度从甲地开往乙地，要几时才能到达？

11. 一个长方形的长是6cm，宽是4cm；另一个长方形的长是9cm，宽是6cm。你能

按照一定的比例把大长方形缩小成与小长方形完全重合的图形吗？为什么？
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